

# 绿野边关多锦绣

文/草原云记者 李卓

呼伦贝尔市西南部,坐落着一座宁静和谐的边境之城——新巴尔虎左旗。

它北与俄罗斯以额尔古纳河为界,西南与蒙古国交界,境内绵延着311.24公里的边境线。

它地处呼伦贝尔草原腹地,碧草连天,被称为“油画般的草原”。

它被誉为“中国蒙古族长调民歌之乡”,这里的牧民几乎人人都会唱长调,涌现出塔布亥、云吉德、巴达玛、宝音德力格尔等长调歌唱家。

多元文化在新巴尔虎左旗交融碰撞,书写出浩瀚文脉,彰显出包容气象。

## 交融汇聚 万流归海

石核、刮削器、石叶……那些棱角分明的石器,静静地躺在博物馆的玻璃罩里,仿佛诉说着古老的故事。今天的人类可以测定它们的年纪,却测不出第一道齿痕裂开时,古人类眼睛里闪烁的星光。

早在1万年以前的旧石器时代晚期,新巴尔虎左旗地区就有古人类“扎赉诺尔人”在此生活。铜钵好赛遗址、伊和乌拉古城西北遗址、呼和诺尔遗址等几千年前新石器时代遗址的发现,代表当时这里是相对繁荣的人类栖息之地。

在这片草原上,东胡、鲜卑、室韦、契丹、女真等中国北方游牧民族不断发展,并与中原地区有着密切往来。

公元前209年,东胡被匈奴击败,属匈奴左贤王辖地。隋唐时,室韦及室韦都督府进行管辖。辽代,由乌古迪烈统军司(亦称“胪朐河统军司”)辖。金代,归东北路招讨司辖。成吉思汗统一蒙古高原后,右翼万户长木华黎统治,后为哈布图·哈萨尔封地,元代归岭北行省和林路辖。明朝时,特古斯铁木儿辖游牧地,后置海刺儿千户所等所辖。

清朝雍正十二年(1734年),清廷自愿入籍的喀尔喀蒙古车臣汗部巴尔虎兵丁2984人移住呼伦贝尔地区。为区别于前两年移住呼伦

贝尔地区的巴尔虎蒙古部,新移此地者称“新巴尔虎”,前移者称“陈巴尔虎”。由清政府军政处派统领一员进行统辖。

新巴尔虎左旗古迹众多。据第四次全国文物普查调查统计,全旗98处文物遗址外,新发现4处遗址,目前合计共有102处文物遗址。2023年,在新巴尔虎左旗嵯岗镇伊和乌拉景区,一处巨大独立岩石上发现的彩绘岩画遗迹确认为赭石彩绘岩画,填补了呼伦贝尔草原地带尚未发现岩画的空白。

新巴尔虎左旗博物馆馆长关荣感慨:“一处处遗址、一件件文物见证了这里悠久的历史和灿烂的文化。历史的规律告诉我们,当中原地区在发展时,北方游牧民族也在发展,在物质生产、文化形态等方面与中原地区不断交往交流,汇入中华文化的洪流。”

## 长调悠扬 毛毡精美

流淌在呼伦贝尔草原广袤天地间的巴尔虎长调,舒缓、悠长、开阔,与风声交织、与草香相融,仿若牧民与草原的心灵对话,表达着人们对大自然的爱与敬畏,诉说着生活里的酸甜苦辣。

巴尔虎长调为蒙古族长调民歌的重要分支,是第四批国家级非物质文化遗产代表性项目。2007年,新巴尔虎左旗被中国民间文艺家协会命名为“中国蒙古族长调民歌之乡”。

1955年,来自新巴尔虎左旗的宝音德力格尔参加了在波兰首都华沙举办的第五届世界青年联欢节。她演唱的长调歌曲《辽阔的草原》令多位世界级音乐大师震惊,夺得了金质奖章。这是新中国成立后,中国少数民族歌手荣获的首个国际金奖。

今年77岁的都古尔苏荣是宝音德力格尔的学生,也是国家级非物质文化遗产代表性项目蒙古族长调民歌(巴尔虎长调)代表性传承人。5岁那年,姥姥教会了他第一首巴尔虎长调《小野兔》。

“蹦蹦跳跳地跑呀,是那小野兔哇,芨芨草真多呀,绕不了几个

来回呀……”这首在草原上传唱了一百多年的民歌,据说是一位属兔的人为呼吁人们不要猎杀可爱的小野兔而创作。

多年来,都古尔苏荣致力于巴尔虎长调的传承和发展。“我正在写一篇关于民歌《富饶的巴尔虎》的论文。大家通常只传唱这首歌的前两段,这是不够的。我搜集整理了这首歌的60多段,希望它能被人们完整地传唱。”都古尔苏荣说,“有很多的传统民歌被改编为现代音乐,我努力寻找流失的民间唱法,想把最原汁原味的巴尔虎长调传承下去。”

新巴尔虎左旗特色鲜明的非物质文化遗产中,不仅有悠扬的长调,还有精湛的技艺。其中,巴尔虎传统制毡及搓毛绳技艺于2015年被评为自治区级非物质文化遗产代表性项目。2020年6月,新巴尔虎左旗文化馆被正式挂牌为内蒙古自治区传统工艺工作站新巴尔虎左旗分站(以下简称工作站)。

走进工作站,一件件绣有北疆文化标识以及蒙古马、骆驼、搏克手等形象的毛毡工艺品格外醒目。站长呼格吉勒图介绍:“工作站用于开展传统工艺项目的保护传承、宣传培训、研究开发、交流合作、展览展示、制作销售等活动。我们每年都举办培训班,帮助毡艺传承人群打开思路,将传统毡艺和现代设计结合起来,制作特色文创产品等,使这项古老的技艺焕发新生机。”

## 马蹄哒哒 戍守边防

3月的哈拉哈河覆盖着皑皑白雪,金黄的芦苇荡与蓝天白云相映成趣。1939年5月至9月,在今新巴尔虎左旗诺门罕布日德地区及今蒙古国哈拉哈河中下游两岸发生的诺门罕战役,使这条河声名远扬。

位于新巴尔虎左旗境内的额布都格口岸与蒙古国巴彦呼舒口岸隔哈拉哈河相对,是内蒙古20个对外开放口岸之一。自2024年3月20日恢复8座以下小型车辆通行

以来,额布都格口岸人员与车辆往来日益频繁,带动了当地旅游、餐饮、住宿等相关产业。

“我们将进一步促进中蒙跨境旅游的升温,让游客领略中蒙两国独特的草原风光与人文景观,感受不同文化的交流互鉴。”新巴尔虎左旗口岸互市贸易区服务中心副主任苏迪利亚表示。

距离额布都格口岸不远处,“赫力沁”巡防队的队员们骑马驰骋雪原,在中蒙边境线上巡逻、管护。

“赫力沁”为蒙古语,意为边境线上的人。“赫力沁”巡防队成立于2022年4月,由4名民警、4名护边员、4名解放军战士组成,守护着辖区百姓的生命财产安全。

新巴尔虎左旗第一边境管理大队额布都格边境派出所所长包海生介绍:“辖区有边界线38.125公里,有的地段路况复杂,夏季泥泞翻浆、冬季积雪覆盖,装备车辆无法通行,于是成立了这支巡防队,通过骑马、骑摩托开展巡边工作,确保第一时间赶到牧民最需要的地方。”

础鲁是新巴尔虎左旗第二边境管理大队呼和哈达边境派出所的一名护边员,他的家位于新巴尔虎左旗嵯岗镇牧场九队,这里距离中俄边境线只有几公里,他每天骑马巡边40余公里,风雨无阻。

他的祖父与父亲年轻时都曾是新巴尔虎左旗嵯岗镇的民兵,生活在边境辖区一线,础鲁从小就喜欢跟着父亲巡边。如今,10岁的小女儿朵朵也迷上了和础鲁一起骑马巡边。她说:“我想成为和爸爸一样的护边员,保卫祖国,守护好我们的边境线。”忠诚、坚守、奉献,成为这片热土上一代代戍边人共同的精神标识,传承着以强边固防为光荣传统的戍边文化。

遗址静默,闪烁着文明之光;长调悠扬,流淌着草原与牧民的千年契约;界碑矗立,戍边人跨上蒙古马,守护着祖国北疆的安定和谐。新巴尔虎左旗,在历史与现代、自然与人文的交织共舞中,释放独特魅力,增添北疆华彩。